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успијевао. Доиста, многи руководи 

оци покрета, чланови Партије, 
Скоја и родољуби Београда пали 
су у руке непријатеља, да би пос
лије исљеђења и мучења били 
стријељани или упуhени у кщще
нтрационе логоре. Народноослобо
дилачки покрет Београt!а посе
бно је тешко погодила ПРОЈ;3ала у 
прољеhе 1942. године. Али оку
патору није никада успјело да 
покрет макар привремено онемо

гуhи у раду, а камоли да га уни
шти. Умјесто проваљених и раз
бијених партијских и скојевских 
организација н~цале су нове, а 
мјеста стријељаних и похапшених 

комуниста и родољуба заузимали 
су нови аКТИВИСТ""А. Покрет се ста
лно обнављао и настављао борбу. 
Слободарски Београд и његови 
грађани нијесу могли дозволити 

да Мlирно подносе окупацију и те

рор, док су широм Југославије во

!јене борбе против окупатора и 

његових сарадника. 

И поред тешких губитака и 
искушења у неравноправној бор
би са многоструко јачим неприја_ 
тељем, народноослободилачки по
крет Београда се, захваљујуhи 
упорном раду Партије и масовном 
родољубљу грађана, стално обна
вљао и јачао. да би на крају оди
грао значајну улогу у помоhи На
родноослободилачкој војсци и 
Црвеној армији приликом ослобо
!јења града. 

Сјећања у овој књизи писана 
су непосредно и сугестивно, чи

талац преЖlИвљава вријеме о ко
ме се говори, осјећа атмосферу, 
живот и борбу града под окупа
цијом. Ова публикација Архива 
града Београда представља оз

биљан допринос изучавању исто
рије народноослободилачког пок
рета Београда и веома ће корисно 
послужити за упознавање шире 

јавности, посебно младе генера
ције, са учешhем и борбом Беог
рада у рату и револуцији. 

С .. Стаnuшuл 
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Београд 1974, Историјски институт, посебна издања, књ. 18. уредник 
Даница Милић 

Одавно се наметало питање 
како су релативно малобројни 
TyplIj'f Османлије могли да за је
дно доста кратко вријеме с'руше 
средњовјековне државе на Балка
ну и ВизЭ!нтију, те да створе ца
рство које се ширило на три ко
нтинента. Напори раније истори
ографије, засновани углавном на 
грађи нетурског поријекла, нијесу 
били особито успјешни. Тек од пе
десетих година нашег вијека, све 
веће коришhење извора, у првом 
реду турских, дало је доста зна
чајне резултате у обради тзв. тур
ског периода наше историје. Рад 
Олге Зиројевиh представља даљи 
корак у изучавању тематике ос

l\!Знлијске владавине у нашим зе
мљама. 

У прве ЩЗије главе у основним 
r;отеЗ'Vj'ма конкретно се излажу во 

~ни успјеси Османлија од мари_ 
чке битке 1371. до битке на Моха
чу 1526. године. То су углавном 
освајања Србије и турско-угарски 
С'укоби и четовања - уз велико 

учешhе Срба - све до слома Уга
рске. И поред извјесних узмака и 
застоја, показује се елементарна 
снага турске инвазије као и то да 
су Срби пружили заиста најсна
жнији отпор. Међутим, како се већ 
овдје очитује, Турци су и Србе и 
друге хришhане у освојеним об
лаС'l'има умјели да укључују у св
ој војни систем, значајно се осла
њајуhи на њих у даљим осваја
њима. 

у даљим поглављима налази
мо кључ за објашњење тајне ту
рских војних успјеха. У трећој 
глави разматра се управна под

јела земље, у четвртој одбрана и 
обезбјеђење земље, а у петој тур
ски војни походи и обавезе поко
реног становништва. Османско ца_ 
рство имало је изразито војни ка
J'~Н:Tep - в.ојна организација би
.'Та је окосница његове цјелокуп
не, државне, политичке, привред

не и друштвене структуре. За

то обрада војног уређења ос-
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манске државе обухвата ис
товремено и питаља дpymт

веног и правног положаја нашег 
народа у периоду труске владави

не. Када би Турци заузели једну 
област одмах би обавили попис 
становништва и извршили подје
лу на феудална лена, тимаре и 
зеамете. Уживаоци ових посједа, 
спахије, односно тимарници и за
ими, имали су (у складу са вели
чином, односно висином прихода 

са тих посједа) тачно утврђене во
јне обавезе. Спахијска коiьица, 
изграђена на систему тимара, чи
нила је основу осамнске војне 
моћи. Но, значајну улогу у турс_ 
кој војној сили, особито у раном 
периоду, имало је хришhанско ст
aHoBHишTBo. То су хришhански 
спахије, војници, власи. мартоло
зи, акинџије, затим разни мајсто
ри, мереметџије, дунђери, мимари, 
неџари, ковачи, стрелари, лука

ри. штитари .итд. Потреба за нао
ружаљем утицала је на развитак 
заната у нашим земљама. Много
бројне тврђаве. кале или хисари 
од тврдог и паланке од меког мэ

... ери;ала. подизане особито у при
граничним појасевима и поред Ца 
риградског друма, утицале су на 

лик земље. ТВРђаве су у великом 
броју случај ева послужиле за на
станак насеља и градова у Срби
ји. Јасно, навјећи терет око одб
ране падао је на леђа домаћег, 
претежно хришћанског становни
штва, у виду многобројних наме_ 
та и обавеза. 

Богата документација, прије 
свега турског поријекла, као и 0-
бинна домаћа и страна литера
твура, омогуhила је аутору да пи
таље османског војног уређеља до
бро проучи и научно историјски 
ваљано изложи. Добили смо је
]ТНО лијепо штиво, интересантно 
за стручњаке а привлачно и за 

Il1'1РИ круг читалаца, Кљига има 
258 странипа текста и 60 страница 
прt1.тrога. Прилози садрже попис 

~анџа~-бегова. табелу прихода са
,щак-бегова, попис посједа сан
Р~щ-бегова(Хасови мирилије), је
]Тан инвентар ратног материјала 
у Београдској тврђави, рјечник 
турских израза и 15 илустрација. 
Прилози су не само вриједне ин
d:юuмаuи;е и илустрације него и 
добар упут историчару истражи
вачу, 

Др HoBa'IC Ражнатовuft 

("Школска кљига" и ТЛОС, Загреб 1974) 

ПОВИЈЕСНИ АТЛАС 

Прошле године је у издаљу 
"Школске кљиге" и ТЛОС_а (ра
није "Учила") у Загребу mтампан 
Повијесни атлас, чији су прире
ђивачи др Јосип Лучиh и Благота 
Драшковиh. 

ИсторијС'ICи атлас је намијељен 
ученицима виших разреда основ

не школе. Значај љегов није, мој 
међутим, само у томе што је то 
први приручник ове врсте за уче

нике виших разреда основне шко

ле, већ више у чиљеници да ће ље
во дидактичко обликоваље и ли
kobho-граФичка рјешеља, знала
чки прилагођена узрасту ученика 
којима је он намијељен, доприн
јети да се знатно кваnитeтниjе 
обрађује историја од V до VIП 
разреда основне школе. Овај при
ручник ће у свему учиниm да 

ученици овладају многим сазна
љима из историје, и то лакше и 
'IрајНЈије. 

У савременој настави историје 
а'l'лас је веома важан, битан извор 
знања. Ниједна друга кљига није 
тако подесна да омогуhи визуелну 
комуник;ацију у простору и вре
мену. Историјски атлас знатно до
приноси да ученици боље схвате 
историјске појаве и процесе и љи
хово одражавање на одређене про
сторе. Он битно утиче на продуб
љивање знања која се садрже у 
уџбеницима и другој историјској 
литератури, односно омогућава да 
ученицима остану у свијести знат
но дубљи трагови о појединим ге
ографским просторима, државама, 
политичким промјенама и ширим 
размјенама на КОНТИF.ентима; кре-
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